
 

 

Gemeinderatssitzung vom 12. September 2022 
 

Botschaft 
 
Traktandum Nr. 5 
 

Revision der Gemeindeverfassung: 
Einsetzung einer vorparlamentarischen Fachkommission 
 
 
Sehr geehrter Herr Gemeinderatspräsident 
Sehr geehrte Gemeinderätinnen und Gemeinderäte 
 
Der Gemeindevorstand unterbreitet Ihnen Bericht und Antrag zur Einsetzung einer vorparla-
mentarischen Fachkommission für die Revision der Gemeindeverfassung. 
 
 
1. Ausgangslage 

Die aktuell gültige Verfassung der Gemeinde Domat/Ems ist am 12. Juni 1988 in Kraft getre-
ten. Seitdem sind einzelne Artikel im Rahmen von Teilrevisionen ergänzt oder abgeändert 
worden. In der Legislaturplanung 2021 – 2024 hat sich der Gemeindevorstand zum Ziel ge-
setzt, die Gemeindeverfassung einer umfassenden Überprüfung zu unterziehen. Dieser Pro-
zess soll nun gestartet werden. 
 
 
2. Zielsetzung und Anpassungsbedarf 

Der Gemeindevorstand hat für die Revision der Gemeindeverfassung die folgenden Haupt-
ziele festgelegt: 

- Überprüfung der Verfassung hinsichtlich Berücksichtigung der zwingenden Bestimmun-
gen des Gemeindegesetzes des Kantons Graubünden 

- Überprüfung der Finanzkompetenzen der einzelnen Gemeindeorgane 

- Überprüfung der Geschäfte, welche dem fakultativen und dem obligatorischen Referen-
dum unterliegen 

- Anpassungen bezüglich Organisation der Gemeinde 

- Formelle Anpassungen (klare Struktur und Verschlankung) 
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3. Einsetzung einer Fachkommission 

Die anstehende Revision der Gemeindeverfassung wird durch eine Kerngruppe (KG) erarbei-
tet, welche sich aus fünf Mitgliedern zusammensetzt. Die erarbeiteten Entwürfe werden an-
schliessend in einer Fachkommission (FK) besprochen.  
 
Die Wahl der Fachkommission (FK) obliegt dem Gemeinderat. Der Gemeindevorstand 
schlägt die Zusammensetzung einer vorparlamentarischen Fachkommission wie folgt vor: 
 

- Erich Kohler, Gemeindepräsident (KG) 

- Lucas Collenberg, Gemeindeschreiber (KG) 

- Stephan Schwager, Gemeinderat FDP (KG) 

- Luna Weggler, Gemeinderätin SP (KG) 

- Stefan Theus, Gemeinderat SVP (KG) 

- Dr. Ursin Fetz, Vertreter Die Mitte 

- Reto Spiller, Vertreter Die Mitte 

- Jürg Rodigari, Vertreter FDP 

- Beatrice Baselgia, Vertreterin SP 

- Irmgard Camenisch, Vertreterin SP 

- Diego Krättli, Vertreter SVP 

- Ronny Krättli, Vertreter SVP 
 
Der Vorsitz der Fachkommission soll beim Gemeindepräsidenten liegen. Er wird auch zur ers-
ten Sitzung, voraussichtlich im Dezember 2022, einladen. Begleitet werden die FK sowie die 
KG durch den Rechtsanwalt Dr. iur. Frank Schuler vom Büro BänzigerPallySchuler+, Chur 
(Hausjurist der Gemeinde).  
 
 
4. Fahrplan 

Der grobe Fahrplan für die Revision der Gemeindeverfassung sieht wie folgt aus: 
 
September 2022 Einsetzung der vorparlamentarischen Fachkommission 
Oktober/November 2022 Erarbeitung der Grundlagen in der Kerngruppe 
Dezember 2022 – Februar 2023  Fachkommissionssitzung(en)  
März/April 2023 Überarbeitung in der Kerngruppe 
Mai/Juni 2023 Fachkommissionssitzung(en) 
August/September 2023 Vernehmlassung (optional)  
November 2023 Behandlung im Gemeinderat 
Februar 2024 Volksabstimmung 
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5. Anträge 

Der Gemeindevorstand unterbreitet Ihnen, sehr geehrter Herr Gemeinderatspräsident, sehr 
geehrte Gemeinderätinnen und Gemeinderäte, aufgrund obiger Ausführungen folgende An-
träge:  
 
1. Auf die Vorlage sei einzutreten. 

2. Für die Revision der Gemeindeverfassung sei eine vorparlamentarische Fachkommission 
im Sinne von Art. 16 der Geschäftsordnung für den Gemeinderat mit 12 Mitgliedern ein-
zusetzen. Neben den Vertretern der Kerngruppe sollen je 1 - 2 Mitglieder der politischen 
Parteien der Fachkommission angehören.  

 
 

Gemeindevorstand Domat/Ems 

 

Der Präsident 

Erich Kohler 
 

Der Gemeindeschreiber 

Lucas Collenberg 
 
 
Domat/Ems, 16. August 2022  
 


